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GLOSARIO
Lineamientos Institucionales: Directrices generales de la Entidad respecto a un asunto determinado de la Institución o del Sistema de Parques y que se constituirán en los documentos Marco. Los Lineamientos Institucionales son un conjunto de decisiones adoptadas por una autoridad legítima. Es una directriz general  que refleja la prioridad o voluntad política de las Instituciones para modificar una situación determinada.

Estrategias: Estrategias son las líneas de Acción de los Lineamientos Institucionales , la selección de las Estrategias dependerá del Estado de la situación actual (el punto de partida), de los objetivos de los documentos Marco (el punto de llegada), y de las capacidades con que la entidad cuenta para transformar la realidad, es allí donde las estrategias se constituyen en el corazón de los lineamientos Institucionales y en los planteamientos que permitirán que se materialice el objetivo general de la directriz Institucional.

INTRODUCCION

Dos hechos trascendentales en materia de organización administrativa tuvieron ocurrencia en 2011 en el quehacer legislativo del país, con incidencia directa en la gestión relacionada con el Sistema de Parques Nacionales Naturales y el Sistema de Áreas Protegidas. Por una parte, se  concretó la reorganización del Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, con la necesaria vuelta a los objetivos y a la misión conferida por la Ley 99 de 1993 a esa Entidad. Y por otra, se creó Parques Nacionales Naturales, como Unidad Administrativa Especial con jurisdicción en todo el territorio nacional, lo cual propició la aparición de la Oficina Asesora Jurídica y la Oficina Asesora de Planeación en la estructura de la misma.

A la Oficina Asesora  Jurídica, se le confiere la responsabilidad de contribuir a  la formulación de políticas con miras al fortalecimiento jurídico de las distintas dependencia de la Unidad, de elaborar, estudiar y conceptuar sobre los proyectos de ley, decretos y demás actos administrativos que deban someterse a consideración de las instancias pertinentes, así como compilar aquellas normas, jurisprudencia y doctrina relacionados con la actividad del organismo y velar por su actualización difusión y actualización.

Más allá del riguroso ejercicio de las funciones asignadas por la Ley, la Oficina Jurídica debe garantizar la interpretación armónica de las normas que regulan las diversas categorías y denominaciones legales previstas en el Decreto-ley 2811 de 1974 y la Ley 99 de 1993, en consonancia con las finalidades del Sistema Nacional de Áreas Protegidas y al amparo de las reglas consagradas en la Ley 165 de 1994. Sin descuidar la coordinación que debe propiciarse con las diferentes entidades que tienen que ver con el Sistema.

Del mismo modo, a la Oficina Asesora de Planeación se le confiere la responsabilidad de asesorar al organismo en el diseño y ejecución de políticas, instrumentos de planificación, planes, programas y proyectos dirigidos al cumplimiento de los objetivos institucionales y hacer su seguimiento y evaluación

El presente Documento instituye un Diagnostico de  Necesidades en materia Normativa y de Política para el SPNN, documento elaborado conjuntamente entre la Oficina Asesora Jurídica y la Oficina Asesora de Planeación.

El proceso de formulación del Diagnostico de Necesidades  en materia Normativa se emprendió, iniciando una  tarea de escrutinio de los programas, subprogramas, metas y acciones del Plan de Acción de la Entidad y su estado de ejecución para verificar su relación con las actividades legislativas, reglamentarias, regulatorias, y con la expedición y emisión de conceptos relacionados con la misión de Parques Nacionales Naturales.
En este ejercicio se tuvo especial cuidado en descifrar el marco normativo y de planificación relacionado con la protección de especies y poblaciones amenazadas; comunidades campesinas y étnicas, proceso de ordenamiento territorial, reglamentación integral del Sistema de Áreas Protegidas, modificación del Decreto 622 de 1977, entre otros temas.

Este ejercicio arrojó como resultado el diagnóstico de necesidades normativas que en esta oportunidad se presenta, del cual pueden subrayarse las siguientes: Participación activa en el proceso de consolidación del Sistema de Áreas Protegidas, con el fin de lograr la regulación de todos sus componentes de manera consistente, complementaria y sinérgica; verificar que en el desarrollo legislativo y reglamentario de la Ley 1454 de 2011 se asignen claras responsabilidades a los entes territoriales en relación con la conservación de las áreas pertenecientes al Sistema de Parques Nacionales Naturales y se ordene la inversión de recursos en las actividades de conservación, compra de predios, restauración y recuperación de las áreas en cumplimiento de lo señalado en el artículo 79 Superior; propiciar una visión integral de las responsabilidades de las Corporaciones Autónomas Regionales con respecto a la conservación del patrimonio natural, asegurando que en la reforma a la Ley 99 de 1993, se regule la inversión de recursos económico en las actividades de conservación de las áreas del Sistema; igualmente se hace necesario abundar en esfuerzos para que se expida la ley estatutaria de consulta previa en consideración a que en las áreas que conforman el Sistema de Parques Nacionales Naturales habitan o hacen uso regular y permanente de los recursos naturales renovables presentes en ellas,  miembros de comunidades indígenas, negras, palenqueras y raizales.

También se consideró la gran responsabilidad que tiene Parques Nacionales Naturales en el seguimiento al proceso de discusión y consulta de las iniciativas relacionadas con la modificación del Código de Minas con el fin de mantener y perfeccionar la  vocación del artículo 3º de la ley 1382, por el cual se modificó el artículo 34 de ese cuerpo normativo.

En el diagnóstico se refleja, por supuesto la incidencia positiva que puede tener un adecuado desarrollo normativo en las actividades relacionadas con la administración y manejo del Sistema de Parques Nacionales Naturales y la coordinación del Sistema Nacional de Áreas Protegidas;  y por supuesto, se  delinea la participación de la oficina Asesora Jurídica en la tarea de fortalecer jurídicamente a las diferentes dependencias que forman parte de la estructura de Parques Nacionales Naturales.

De ese ejercicio se podrá tomar elementos claves para coordinar las labores de Parques Nacionales Naturales con las demás entidades que conforman el Sistema Nacional Ambiental y la necesaria relación con las comunidades campesinas, indígenas y negras que habitan o tienen vínculos con las áreas del Sistema.

En cuanto al Componente de Política que contiene el Documento se resalta una Encuesta Realizada en 2011 en el Marco del Encuentro de Parques, hecha a partir de la necesidad para la Oficina Asesora de

Planeación de conocer  las necesidades que desde los niveles regional y local, se identifican en cuanto a la expedición de documentos técnicos que se constituyan como Lineamientos institucionales, que deben seguirse para facilitar el cumplimiento de los objetivos y metas trazadas en la Planeación Institucional y  que delimitan el quehacer de la entidad. El Diagnostico resalta las temáticas que son necesarias abordar por la entidad, formulando Documentos Marco de Lineamientos Institucionales, y describe al presente los diferentes desarrollos que han tenido estos temas en materia de Política Institucional.

Se deja, entonces, este documento a consideración de la Entidad con la convicción de que será de utilidad en la ejecución de los programas, subprogramas y metas de su Plan de Acción

1. LINEAMIENTOS INSTITUCIONALES- DIAGNOSTICO Y DESARROLLOS

El presente Documento recopila el  Diagnostico de Necesidades en materia de Política (Lineamientos Institucionales) y Normativas para el quehacer de la Entidad. Asimismo describe los desarrollos y diferentes propuestas que se han abordado en la entidad para dar respuesta a las diferentes temáticas que se han identificado como prioritarias para la formulación de Lineamientos Institucionales e Instrumentos Normativos.
Su estructura esta basada en dos partes, una primera, donde se describe los temas identificados como prioritarios  para la entidad, donde se requiere de ellos una Directriz general que oriente los tres niveles de gestión. Asimismo, se resalta el desarrollo de estos temas en cuanto a la formulación de los Documentos Marco (Lineamientos Institucionales). En su segunda parte aborda el tema normativo, identificando los diferentes temas en los que PNN requiere gestionar y expedir diferentes instrumentos normativos, detallando asimismo las propuestas que se deben abordar para atender estas necesidades y requerimientos.

DIAGNOSTICO
Teniendo en cuenta el Plan de Acción Institucional 2011-2019, como herramienta de orientación y direccionamiento a largo plazo que contribuye a que la entidad articule su gestión en los tres niveles; se consideró pertinente conocer la opinión y las necesidades que desde los niveles regional y local, se identifican en cuanto a la expedición de documentos técnicos que se constituyan como Lineamientos institucionales, que deben seguirse para facilitar el cumplimiento de los objetivos y metas trazadas, que delimitan el quehacer de la entidad.

Por lo anterior, en el encuentro de Parques de la vigencia 2011 se aplicó una encuesta a los Directores Territoriales, Jefes de Áreas Protegidas y Profesionales grado 18 de las Direcciones Territoriales, en la cual participaron 51 Jefes de áreas protegidas, 3 Directores Territoriales y 4 profesionales de los diferentes niveles, para un total de 58 encuestados obteniendo resultados como los que se señalan a continuación:

· El 100% de los encuestados consideró necesario la expedición de lineamientos para orientar la gestión de la entidad.

Bajo esta encuesta, se realizó  un diagnóstico de necesidades, que justifica la importancia de determinar un procedimiento para la expedición de este tipo de iniciativas, así como un marco  de contenidos mínimos que permitan su reconocimiento y aplicabilidad.

Los resultados tabulados en cuanto a la priorización de temáticas que requieren la necesidad de expedición de lineamientos para su ejecución fueron:

NECESIDADES EN MATERIA DE LINEAMIENTOS INSTITUCIONALES
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Así las cosas, a continuación se destacan los temas en orden numérico, de acuerdo a la importancia otorgada por la valoración que se realizó en la aplicación de dicha encuesta, articulado al subprograma del Plan de Acción Institucional al cual pertenece:

PRIORIZACION TEMAS –ENCUESTA/ENCUENTRO DE PARQUES 2011
	TEMA- SUBPROGRAMA

	1. Ordenamiento Territorial- 3.2.2 Promover procesos de ordenamiento y mitigación en las zonas de influencia de las áreas del SPNN

	2. Estrategias Especiales de Manejo- 1.2.1 Concertar estrategias especiales de Manejo con grupos étnicos que permitan articular distintas visiones del territorio.

	3. Control y Vigilancia- 3.2.4  Regular y controlar el uso y aprovechamiento de los recursos naturales en las áreas del SPNN.

	4. Saneamiento y Relocalización - 3.2.1 Ordenar usos, Actividades y ocupación en las áreas del SPNN, incorporando a los colonos, campesinos y propietarios a través de procesos de restauración ecológica, saneamiento y relocalización en coordinación.

	5. Valoración y Reconocimiento de los Beneficios Ecosistémicos- 1.1.3 Diseñar e Implementar Instrumentos para la Valoración, negociación y reconocimiento de los beneficios ecosistémicos.

	6. Investigación y Monitoreo - 3.4.1 Desarrollar y promover el conocimiento de los valores naturales, culturales y los beneficios ambientales de las áreas protegidas, para la toma de decisiones

	7. Sistemas de Información - 1.1.4 Contar con un sistema de Información que facilite la toma de decisiones.

	8. Posicionamiento Institucional - 3.4.4 Posicionar a Parques Nacionales en los ámbitos nacional, regional, local e internacional y consolidar la cultura de la comunicación al interior.

	9. Restauración Ecológica - 3.2.1 Ordenar usos, Actividades y ocupación en las áreas del SPNN, incorporando a los colonos, campesinos y propietarios a través de procesos de restauración ecológica, saneamiento y relocalización en coordinación.

	10. Negociación de Recursos - 3.4.5 Fortalecer la capacidad de negociación y gestión de recursos de la Unidad en los ámbitos local, regional, nacional e internacional.

	11. Gestión del Riesgo - 1.2.2 Prevenir, Atender y mitigar situaciones de riesgo que afecten la gobernabilidad de las áreas.

	12. Manejo de Vida Silvestre- 3.1.1 Adelantar procesos para el manejo de poblaciones silvestres de especies priorizadas.

	13. Educación Ambiental - 1.2.4 Promover Estrategias Educativas que contribuyan a la valoración social de las áreas protegidas.


1.2 DESARROLLOS EN MATERIA DE LINEAMIENTOS INSTITUCIONALES

Frente al Diagnostico de Necesidades obtenido en el año 2011, Parques Nacionales ha avanzado en la Formulación de Lineamientos Institucionales, como Documentos  que permiten otorgar un marco orientador al desarrollo de las funciones de la entidad en sus tres niveles de gestión.

A continuación se describen los desarrollos que se han consolidado en algunos de los temas destacados como prioritarios para la Entidad.

1.2.1 CONTROL Y VIGILANCIA

3.2.4  Regular y controlar el uso y aprovechamiento de los recursos naturales en las áreas del SPNN

El Lineamiento Institucional de Prevención, Vigilancia y Control  del Sistema de Parques Nacionales Naturales fue aprobado, revisado y validado por la Oficina Asesora de Planeación  en su estructura como Lineamiento en el primer trimestre del 2012. En el encuentro de Parques realizado en 2011, este tema  fue valorado como el tercero  en importancia, para la formulación de un marco orientador que contribuya al desarrollo de las funciones de Parques Nacionales Naturales. El Lineamiento plantea cuatro líneas de acción, así: la primera de fortalecimiento institucional, que permita, al interior de la entidad, definir el accionar de la institución, sus competencias y responsabilidades desde cada instancia en los niveles local, territorial y nacional a través de procesos de capacitación permanente a funcionarios y contratistas, así como a los actores estratégicos. La segunda, de coordinación interinstitucional y comunitaria, que fortalezca la articulación con autoridades competentes y permita definir los mecanismos de coordinación para el accionar en torno a la implementación de la normatividad respecto a la prevención, la vigilancia y el control de los recursos naturales y culturales . Asimismo permite la articulación con organizaciones sociales en torno a acuerdos ambientales de conservación. En tercer lugar, el manejo de la información para la toma de decisiones,  sistematización y análisis de la información obtenida en campo y el seguimiento a las medidas preventivas y procesos sancionatorios si se requiriera, como insumo base para enfocar esfuerzos institucionales. Y finalmente, se destaca el proceso de comunicación y divulgación institucional de los resultados obtenidos.

1.2.2 ORDENAMIENTO TERRITORIAL

3.2.2 Promover procesos de ordenamiento y mitigación en las zonas de influencia de las áreas del SPNN.

El Lineamiento Institucional de Sistemas Sostenibles para la Conservación del Sistema de Parques Nacionales Naturales fue aprobado, revisado y validado por la Oficina Asesora de Planeación  en su estructura como Lineamiento en el primer trimestre del 2012. En el encuentro de Parques realizado en 2011, este Lineamiento fue valorado como el primer tema en importancia como marco orientador para el desarrollo de las funciones de Parques Nacionales Naturales. Este Lineamiento  articula una visión micro y macro en los procesos de análisis desde las unidades de ordenamiento ambiental del territorio, los predios (sistemas de producción), el territorio (cuenca, vereda, resguardo) y la región (provincia, municipio, departamento, país) desde los cuales se hace presencia institucional para comprender la realidad rural, sus dinámicas y sus complejidades y lograr reducir las presiones generadas sobre las áreas protegidas. El Documento destaca la necesidad que los SSC puedan influir en la generación de políticas públicas para zonas amortiguadoras, de manera que los instrumentos de política y jurídicos requieren ser abordados más efectivamente. Este enfoque está acorde con el sistema que conforman las áreas protegidas que no pueden verse como unidades aisladas y por el contrario deben conformar sistemas, entendidos estos como: “El conjunto de áreas protegidas, actores sociales e institucionales y las estrategias e instrumentos de gestión que las articulan, que contribuyen como un todo al cumplimiento de los objetivos de conservación del país”
.

1.2.3 RECONOCIMIENTO Y VALORACION DE BENEFICIOS ECOSISTEMICOS

1.1.3 Diseñar e Implementar Instrumentos para la Valoración, negociación y reconocimiento de los beneficios eco sistémicos

El Lineamiento Institucional de Ecoturismo del Sistema de Parques Nacionales Naturales se encuentra en un proceso de ajuste que se describe posteriormente. En el encuentro de Parques realizado en 2011, este tema fue valorado como el quinto en importancia como marco orientador para el desarrollo de las funciones de Parques Nacionales Naturales.

Dentro del proceso de formulación que ha tenido este Lineamiento se destaca el ejercicio de criterios e indicadores que permitan definir las áreas del Sistema de Parques con real vocación ecoturística, de manera que desde una visión de todo el Sistema de Parques y a partir de la misión institucional, se defina dónde y cómo prestar los servicios ecoturísticos, para que estos sean un mecanismo para proteger los valores que ahí se conservan, generen una sensibilización o influyan en un cambio de actitudes o comportamientos de quien visita el área y que a su vez beneficien a la comunidad local. 

El proceso ha  avanzado en la identificación de criterios sólidos que permiten desarrollar este análisis de manera cuantitativa y cualitativa y de los cuales se desprenden una serie de indicadores que están siendo utilizados para evaluar la pertinencia de adelantar acciones de manejo, centradas en la protección o recuperación, a través del ecoturismo.

Al momento de la realización de este Diagnostico, este tema ha tenido otros desarrollos,  abanderados por el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, quien bajo la figura de Decreto quiere impulsar y desarrollar el tema.

1.2.4 INVESTIGACION Y MONITOREO

3.4.1 Desarrollar y promover el conocimiento de los valores naturales, culturales y los beneficios ambientales de las áreas protegidas, para la toma de decisiones.

El Lineamiento Institucional de Investigación del Sistema de Parques Nacionales Naturales fue aprobado, revisado y validado por la Oficina Asesora de Planeación  en su estructura como Lineamiento  en el primer trimestre del 2012. En el encuentro de Parques realizado en 2011, este Lineamiento fue valorado como el  sexto tema en importancia como marco orientador para el desarrollo de las funciones de Parques Nacionales Naturales. Este Lineamiento se encuentra enmarcada en lo dispuesto por el Decreto 2370 de 2009 “Por el cual se determinan los instrumentos de planificación para institutos de investigación vinculados y adscritos al Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial”, que establece el Plan Estratégico Nacional de Investigación Ambiental (PENIA), como instrumento de planificación fundamental de largo plazo, que orienta la actividad de investigación en el Sistema Nacional Ambiental (SINA), para contribuir al logro de los objetivos nacionales de conservación. 

De igual forma, los objetivos del Lineamiento Institucional se  articulan con el documento CONPES 3680 “Lineamientos para la consolidación del Sistema Nacional de Áreas Protegidas”, expedido en 2010, con la Política de Participación Social en la Conservación, Parques con la Gente (UAESPNN, 2001) y la Política Nacional de Biodiversidad, entre otras, para cuyo cumplimiento se requiere adelantar procesos de investigación.

Por otra parte, el Lineamiento incluye mecanismos de trabajo coherentes con lo propuesto en la Política Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (Departamento Nacional de Planeación & Colciencias, 2009) y en la Política Nacional de Fomento a la Investigación y a la Innovación (Colciencias, 2008), tanto en los aspectos temáticos como de gestión. 

1.2.5 SISTEMA DE INFORMACION


1.1.4 Contar con un sistema de Información que facilite la toma de decisiones

El Lineamiento Institucional de Información y Desarrollo Tecnológico del Sistema de Parques Nacionales Naturales fue aprobado, revisado y validado por la Oficina Asesora de Planeación  en su estructura como Lineamiento en el primer trimestre del 2012. En el encuentro de Parques realizado en 2011, este Lineamiento fue valorado como el séptimo tema en importancia como marco orientador para el desarrollo de las funciones de Parques Nacionales Naturales. El Documento señala los  lineamientos que  direccionan la administración de la información, el desarrollo de los sistemas informáticos así como los posibles avances tecnológicos requeridos en la administración de las Áreas Protegidas y el manejo de la biodiversidad, permitiendo fortalecer el gobierno de las áreas alrededor de los objetivos y metas institucionales garantizando la disponibilidad, oportunidad y calidad de las cifras y datos en el proceso de toma de decisiones a nivel nacional, regional y local contribuyendo de manera eficaz en los procesos de planificación nacional y territorial y de manejo local.
1.2.6 RESTAURACION ECOLOGICA

3.2.1 Ordenar usos, Actividades y ocupación en las áreas del SPNN, incorporando a los colonos, campesinos y propietarios a través de procesos de restauración ecológica, saneamiento y relocalización en coordinación.

El Lineamiento Institucional de Restauración Ecológica del Sistema de Parques Nacionales Naturales fue aprobado, revisado y validado por la Oficina Asesora de Planeación  en su estructura como Lineamiento en el primer trimestre del 2012. En el encuentro de Parques realizado en 2011, este tema fue valorado como el  noveno  en importancia como marco orientador para el desarrollo de las funciones de Parques Nacionales Naturales. El Documento  señala los  lineamientos para el desarrollo de procesos de Restauración Ecológica en Áreas Protegidas, articulado al Plan Nacional de Restauración Ecológica, al  Plan de Acción Institucional PAI 2011 – 2019 y al documento CONPES 3680 de 2010 sobre Lineamientos para la Consolidación del Sistema Nacional de Áreas Protegidas, así como con el Decreto 2372 de 2010 en relación con el Sistema Nacional de Áreas Protegidas, las categorías de manejo que lo conforman y se dictan otras disposiciones. Igualmente, tiene en cuenta los Principios y Directrices para la Restauración Ecológica en Áreas Protegidas en elaboración por equipo de trabajo conjunto entre la SER
, la UICN
 y Parques Nacionales de Canadá. 

1.2.7 NEGOCIACION DE RECURSOS 

3.4.5 Fortalecer la capacidad de negociación y gestión de recursos de la Unidad en los ámbitos local, regional, nacional e internacional

El Lineamiento Institucional de Cooperación No oficial del Sistema de Parques Nacionales Naturales fue aprobado revisado y validado por la Oficina Asesora de Planeación  en su estructura como Lineamiento en el primer trimestre del 2012. En el encuentro de Parques realizado en 2011, este tema fue valorado como el decimo en importancia como marco orientador para el desarrollo de las funciones de Parques Nacionales Naturales. Cabe resaltar que este Lineamiento es solo una arista del Documento Marco de Lineamiento Institucional que se está consolidando en materia de Cooperación internacional, donde la cooperación no oficial es solamente un componente de este Lineamiento mayor. Esta iniciativa propuesta por el Grupo de asuntos Internacionales y Cooperación complementaria a las acciones y lecciones aprendidas por la entidad en el marco de la cooperación nacional – privada, propone una mayor cooperación intersectorial privada para alcanzar el desarrollo de los programas priorizados, garantizando un proceso de legitimidad bajo unos instrumentos jurídicos, administrativos y de negociación claros y definidos bajo un trabajo holístico de cada una de las áreas que la integran.  Con el fin de desarrollar esta labor, el grupo definirá una estructura técnica para trabajar con los sectores empresariales, con el objetivo de construir relaciones más solidas donde todos los integrantes de la misma se vean favorecidos siempre bajo los criterios de transparencia, credibilidad y ética moral.  Este Lineamiento se encuentra al presente en proceso de formulación y consolidación.

1.2.8 MANEJO DE VIDA SILVESTRE

3.1.1 Adelantar procesos para el manejo de poblaciones silvestres de especies priorizadas

El Lineamiento Institucional de Vida Silvestre  del Sistema de Parques Nacionales Naturales fue aprobado, revisado y validado por la Oficina Asesora de Planeación  en su estructura como Lineamiento en el primer trimestre del 2012. En el encuentro de Parques realizado en 2011, este tema fue valorado como el decimosegundo en importancia como marco orientador para el desarrollo de las funciones de Parques Nacionales Naturales. El Documento de Lineamiento de Vida Silvestre, adapta lineamientos generales y herramientas conceptuales y metodológicas de la conservación de la vida silvestre, para apoyar la planeación del manejo de las áreas protegidas en situaciones que afectan directa o indirectamente la dinámica natural de la vida silvestre a nivel de poblaciones principalmente, determinando procedimientos que favorezcan de manera prioritaria, aquellas especies que se han declarado Valores Objeto de Conservación VOC. En el contexto del Plan de Acción Institucional, el Lineamiento apunta a adelantar y orientar procesos para el manejo de poblaciones silvestres de especies priorizadas; y prevenir, atender y mitigar riesgos eventos e impactos generados por fenómenos naturales, específicamente en relación al manejo y control de las especies invasoras, apoyando los niveles de gestión nacional, territorial y local.

1.2.9 EDUCACION AMBIENTAL

1.2.4 Promover Estrategias Educativas que contribuyan a la valoración social de las áreas 

Protegidas

El Lineamiento Institucional de Educación Ambiental del Sistema de Parques Nacionales Naturales fue aprobado, revisado y validado por la Oficina Asesora de Planeación  en su estructura como Estrategia en el primer trimestre del 2012. En el encuentro de Parques realizado en 2011, este tema fue valorado como el decimotercero en importancia como marco orientador para el desarrollo de las funciones de Parques Nacionales Naturales. El Documento de Lineamiento de Educación Ambiental tiene como  propósito proponer un conjunto de acciones que le permitan al Sistema, apoyar la gestión de sus objetivos de conservación,  mediante la generación de procesos educativos encaminados a la construcción de actitudes de valoración y respeto por el ambiente, en los individuos y sus comunidades. 

En el marco de la construcción del Lineamiento Institucional, las acciones planteadas para el cumplimiento de los objetivos se organizaron en 5 líneas de acción, de las cuales dos fueron catalogadas como estratégicas  ya que permiten alcanzar los objetivos misionales y tres líneas de gestión y administración que permiten la implementación y desarrollo de las dos primeras. 

Adicionalmente, se proponen tres herramientas metodológicas construidas con base en la conceptualización y contextualización de elementos fundamentales para el desarrollo de la misma: la identificación y caracterización de actores desde la perspectiva educativa, escenarios para la generación de procesos educativos ambientales en la educación formal, educación para el trabajo y el desarrollo humano y educación informal y los aspectos generales para realizar el seguimiento y evaluación de la educación ambiental.

Finalmente cabe precisar que la Oficina Asesora de Planeación ha validado y aprobado El Lineamiento Institucional de Cambio Climático,  aunque propiamente este tema no fue estimado en el diagnóstico de necesidades prioritarias, el Documento  ha sido fruto del accionar de la entidad para brindar líneas generales para orientar el que hacer institucional en este  tema. Asimismo, cabe precisar que los temas identificados como prioritarios (Estrategias Especiales de Manejo, Saneamiento y Relocalización, Posicionamiento Institucional y Gestión del Riesgo) serán priorizados para el año 2013 con el propósito de comenzar el proceso de formulación de los Documentos Orientadores en estos temas para orientar la gestión de la Entidad en sus tres Niveles.

2.  DIAGNÓSTICO DE NECESIDADES NORMATIVAS
	

	El presente Diagnostico de Necesidades Nomativas relaciona la temática con su respectivo Subprograma en el Plan de Acción Institucional.
2.1 SISTEMA DE AREAS PROTEGIDAS COMPLETO -1.2.3. Promover la participación de actores estratégicos para el cumplimiento de la misión institucional.

2.1.1 Desarrollos legislativos

· Ley de categorías de áreas protegidas

Si bien el Decreto 2372 de 2010 constituyó un esfuerzo importante y oportuno de  reglamentación del Sistema Nacional de Áreas Protegidas, las categorías de manejo que lo conforman y los procedimientos generales relacionados con éste, lo cierto es que este ejercicio no agotó todos los aspectos necesarios para la regulación de este Sistema, debido a las restricciones constitucionales previsto para el ejercicio de la facultad reglamentaria. 

Por esas razones en el documento CONPES 3680 de 2010 “Lineamientos para la consolidación del Sistema Nacional de Áreas Protegidas” adoptado por el Consejo Nacional de Política Económica y Social, se identificó dentro de sus objetivos específicos  que resultaba necesario definir los mecanismos necesarios para avanzar hacia un Sistema Nacional de Áreas Protegidas completo en el que se pudiera incorporar todos sus componentes de manera consistente, complementaria y sinérgica. En ese documento se  consignó, en el marco de las acciones estratégicas, que era necesario rediseñar el sistema de categorías de las áreas protegidas estandarizado para Colombia, mediante la actualización del marco normativo, para lo cual el Gobierno Nacional debía presentar los proyectos de normas respectivos.

Es importante destacar que las categorías deberán contemplar áreas protegidas que desarrollen ampliamente el concepto de conservación de la diversidad biológica, en especial lo relativo a preservación, restauración, conocimiento y uso sostenible de la biodiversidad. Así como señalar para esas categorías cuatro (4) atributos principales: (i) la integridad ecológica del espacio a designar,(ii) los distintos ámbitos de gestión, (iii) las diferentes formas de gobierno y ( iv) el nivel de biodiversidad que con mayor énfasis contemplen sus objetivos de conservación. 

Igualmente, las diferentes categorías de manejo deberán ser homologables a nivel internacional, conforme los lineamientos generales que establezca la Conferencia de las Partes del Convenio de Diversidad Biológica, respetando  los usos, tradiciones y costumbres de los grupos étnicos reconocidos, conforme a la Constitución Nacional y el marco normativo correspondiente. 

2.1.2 Desarrollos reglamentarios

1) Proyecto de acto administrativo que modifique  lo establecido en el Decreto 1996 de 1996 en materia de Reservas Naturales de la Sociedad Civil, a efectos de  incluir aspectos que actualmente no son objeto de reglamentación como por ejemplo la posibilidad o no de ciertos usos y actividades (mineros) al interior de tales áreas protegidas, la constitución de servidumbres; ampliación de eventos específicos de cancelación del registro y la imposición de obligaciones adicionales al propietario.

2) Parques Nacionales de Colombia como coordinador del Sistema Nacional de Áreas Protegidas Sinap y en consideración que las Reservas Naturales de la Sociedad Civil son catalogadas por el decreto 2372 de 2010 como áreas protegidas privadas, debe liderar la reglamentación de los incentivos de que trata el Decreto 1996 de 1999 en su artículo 14 para con ello propiciar e incentivar las iniciativas de conservación privada en Colombia.  

2.2 ORDENAMIENTO TERRITORIAL- 3.2.2 Promover procesos de ordenamiento y mitigación en las zonas de influencia de las áreas del SPNN

2.2.1 Desarrollos legislativos

· Desarrollo de la Ley 1454 de 2011 “Por la cual se dictan normas orgánicas de ordenamiento del territorio”.

Se precisa hacer seguimiento permanente al proceso de desarrollo y reglamentación de la Ley 1454 de 2011, específicamente a lo concierne a discusión y redacción de las disposiciones y lineamientos relacionados con el ordenamiento ambiental del territorio; igualmente, se hace necesario intervenir activamente, en el desarrollo y armonización de la legislación territorial que debe impulsar el Congreso a iniciativas del Gobierno Nacional para materializar las reformas al régimen especial para los departamentos, la reforma al régimen municipal, según lo ordena el artículo 37 de dicha ley, con el fin de lograr que se asignen claras responsabilidades a los entes territoriales en relación con la conservación de las áreas pertenecientes al Sistema de Parques Nacionales Naturales y la inversión de recursos en las actividades de conservación, compra de predios, restauración y recuperación de las áreas en cumplimiento de lo señalado en el artículo 79 Superior, en tanto le atribuye al Estado la obligación de proteger la diversidad e integridad del ambiente y conservar las áreas de especial importancia ecológica.  

En especial se propenderá  por lograr que en este proceso de desarrollo legislativo y reglamentario se pueda: 

a) Señalar las funciones y competencias de los entes territoriales para asignarle de manera expresa la obligación de participar en las actividades de conservación de las áreas que integran el Sistema de Parques Nacionales naturales.

b) Determinar el monto y el procedimiento para realizar inversiones tendientes a conservar, comprar predios y recuperar y restaurar ecosistemas.

c) Definir de manera clara las determinantes ambientales relacionadas con el ordenamiento territorial que involucren lo regional y lo nacional.

d) Crear incentivos a los municipios por conservación/esquemas de compensación.
e) Incluir PNN en los procesos de concertación del componente ambiental (formulación, revisión y modificación excepcional).
· Modificación Ley 99 de 1993- Reforma a las Corporaciones
Es preciso que la biodiversidad del país, por ser patrimonio nacional, sea protegida prioritariamente y reciba de manera justa y equitativa los beneficios que produce su aprovechamiento. Por ello, las entidades integrantes del Sistema Nacional Ambiental, SINA, en el marco de los principios de concurrencia y subsidiariedad y atendiendo que el ambiente es patrimonio común y que tanto el Estado como los particulares deben participar en su preservación, conservación y manejo deben contar con mecanismos claros y objetivos de coordinación.

En tanto la Constitución otorga a los Parques Nacionales el atributo de áreas fundamentales para la conservación y una posición prioritaria como parte de ese patrimonio común al declararlo como bienes inalienables imprescriptibles e inembargables, es preciso que las autoridades ambientales regionales cumplan con las responsabilidades que tienen en las actividades de conservación de estas áreas mediante la asignación de recursos. Pero además, es importante que Parques Nacionales Naturales pueda integrar el Consejo Directivo de las Corporaciones Autónomas Regionales de manera que incida en la promoción de actividades, programas de conservación de las áreas del Sistema de Parques Nacionales y en los procesos de concertación de los planes de ordenamiento territorial con las entidades territoriales. En mérito de estas consideraciones se debe propiciar la asignación de una obligación a cargo de las Corporaciones Autónomas Regionales y de Desarrollo Sostenible consistente en invertir recursos económicos en las actividades de conservación de las áreas del Sistema Nacional de Parques Nacionales Naturales y la inclusión de estos recursos en la programación contenida en el Plan de Acción Cuatrianual y en el de acción Plan de Gestión Ambiental Regional. En síntesis se requiere:  

a) Que las Corporaciones Autónomas Regionales y de Desarrollo Sostenible destinen recursos para invertir en las actividades de conservación de las Áreas del Sistema Nacional de Parques Nacionales Naturales y  la programación de esas inversiones en los PAC y PGAR.

b) Integración Consejo Directivo de las CARs

c) Integración consejos ambientales regionales.

2.2.2 Desarrollos Ministerio de Ambiente

· Acto administrativo que adopta procedimiento declaratoria de nuevas áreas protegidas

La creación de áreas protegidas se hace actualmente conforme a un marco legal que establece unos propósitos de conservación a partir de la utilización de una serie de categorías, cuyos usos se  encuentran expresamente definidos de acuerdo con la categoría de que se trate. Igualmente existen  en nuestro ordenamiento jurídico, unos criterios  y requisitos  para la declaratoria de áreas  protegidas nacionales y regionales (parágrafo  del artículo 6, los artículos 10 a 17, 38, 39, 41 y 42 del Decreto 2372 de 2010).

En forma expresa el artículo 40 del Decreto 2372 de 2010 dispone que corresponde al Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible adoptar mediante resolución una ruta para la declaratoria de áreas protegidas que desarrolle las fases del procedimiento de declaratoria.  En este sentido Parques Nacionales Naturales ha venido trabajando en la construcción dicha ruta, en la que se todas sus fases, de manera se convierta en un documento  que sirva de guía técnica para los procesos de designación o ampliación de áreas protegidas en el Sistema Nacional de Áreas Protegidas - SINAP, y que contenga una ruta genérica que cada actor social o institucional vincule a su propósito o misión, con base en sus necesidades particulares.
2.2.3 Desarrollos reglamentarios

·  Culminar el proceso de  reglamentación de las zonas amortiguadoras
En materia de zonas amortiguadoras resulta necesario precisar las competencias de los actores institucionales y sociales,  la evolución del concepto en el tiempo, siempre reconociendo la importancia de contar con un marco normativo que reconozca  que existen fenómenos que pueden alterar un área protegida del Sistema de Parques, y que los mismos no solo ocurren dentro de sus límites, sino también como consecuencia de situaciones que surgen en sus inmediaciones.

En este sentido es necesario definir un  marco regulatorio y el ámbito  de gestión de la autoridad ambiental en las zonas de amortiguación, contemplando e integrando en su totalidad las normas que para el efecto están contenidas en el Decreto 622 de 1977, el Decreto 2811 de 1974 y el Decreto Ley 3572 de 2011, normas en las que se establecen enunciados generales y se proponen escenarios de participación en beneficio de los grupos sociales.

2.2.4 Desarrollos Conceptuales

· Incidencia de Parques Nacionales Naturales en los procesos de concertación de los asuntos ambientales de los Planes de Ordenamiento entre Corporaciones Autónomas Regionales y los Municipios
La dinámica del ordenamiento territorial en el país tiene en el artículo 10 de la Ley 388 de 1997 un marco referencial en lo relacionado con las normas de superior jerarquía que los municipios deben tener en cuenta como determinantes ambientales en el proceso de elaboración y adopción de sus planes de ordenamiento ambiental. Esas determinantes en lo que hace al propósito de la conservación son aquellas disposiciones que reglamentan el uso y funcionamiento de las áreas que integran el Sistema de Parques Nacionales Naturales y las Reservas Forestales Nacionales, así como las directrices formuladas por las autoridades ambientales para la conservación de las áreas de especial importancia ecosistémica. Por ello, y pese a que aún no tiene Parques Nacionales una participación activa en ese proceso, se hace necesario incidir en él a través de la emisión de conceptos que permitan orientar el desarrollo físico del territorio y la utilización del suelo en el marco de los principios de la conservación y protección del medio ambiente, los recursos naturales y la prevención de amenazas y riesgos naturales. 

2.2.5 Desarrollos Internos

· Guía que establezca el procedimiento para que Parques Nacionales Naturales incida efectivamente en la revisión de los POT de los municipios y en los Planes de Gestión Ambiental  Regional de las CAR’s.



	2.3 ESTRATEGIAS ESPECIALES DE MANEJO- 1.2.1 Concertar estrategias especiales de Manejo con grupos étnicos que permitan articular distintas visiones del territorio.

2.3.1 Desarrollos Legislativos

· Ley estatutaria de consulta previa

Es necesario que se expida una ley estatutaria que regule la consulta previa para los pueblos étnicos, la cual debe no solamente ocuparse del procedimiento para llevar a cabo la consulta previa, sino que, de acuerdo con la posición de la Corte Constitucional, debe apuntar a lograr que la igualdad de estos pueblos sea real, respetando, por supuesto, las diferencias. Tal como lo ha expresado la Corte Constitucional en diversas oportunidades, la participación de las comunidades negras e indígenas en las decisiones que puedan afectarlas con respecto a los recursos naturales adquiere la connotación de un derecho fundamental en tanto se convierte en un instrumento básico para preservar la integridad étnica, social, económica y cultural de esas comunidades y en consecuencia de su subsistencia, como  grupo social (Sentencia SU-383 de 2003).

Esta regulación resulta ser de un gran interés para Parques Nacionales, como quiera que al interior de las áreas que conforman el Sistema de Parques Nacionales Naturales habitan o hacen uso regular y permanente de los recursos naturales renovables presentes en ellas,  miembros de comunidades indígenas, negras, palenqueras y raizales que tienen un vínculo histórico con dichas áreas, una identidad socio-cultural, desarrollando además modelos de ocupación y uso de recursos naturales. En igual sentido y en cumplimiento de sus funciones legales, dentro del portafolio de prioridades de conservación se encuentran sitios que deben ser objeto de protección que coinciden con territorios titulados a comunidades indígenas o con territorios que son objeto de uso por parte de grupos étnicos.

Así las cosas, y en razón  a dichas situaciones, Parques Nacionales adopta medidas administrativas en relación a las áreas protegidas que afectan de manera directa a tales comunidades, en consecuencia, resulta fundamental tener establecido un procedimiento claro de consulta previa a efectos de poder adoptar las mismas en cumplimiento de las disposiciones legales.

2.3.2 Desarrollos Conceptuales

· Consulta previa de proceso de reformulación u actualización de planes de manejo

Parques Nacionales tiene  la función de administrar y manejar el Sistema Nacional de Parques Nacionales Naturales, así como reglamentar el uso y el funcionamiento de las áreas que lo conforman, según lo dispuesto en el Decreto Ley 2811 de 1974, la Ley 99 de 1993 y sus decretos reglamentarios.  En este sentido le corresponde, además, formular y adoptar los instrumentos de planificación, los programas y los proyectos relacionados con el Sistema.

Para ese propósito el Decreto 3572 de 2011 le confiere a la Subdirección de Gestión y Manejo de Áreas Protegidas, la atribución dirigir la formulación, actualización, implementación y seguimiento a los Planes de Manejo de las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales. En ese contexto se encuentra en proceso de revisión los planes de manejo de las áreas del Sistema con el fin de actualizarlos o reformularlos, en el marco de la Ruta de Planificación del Manejo, consultando su consonancia con los componentes a que hace alusión el artículo 47 del Decreto 2372 de 2010, así como los resultados de la evaluación de los actuales planes de manejo en lo que concierne al logro de los objetivos de conservación que motivaron la designación de las áreas respectiva y su contribución al desarrollo del SINAP.

Ahora en la Ruta de Planificación del Manejo diseñada por la Subdirección, se  prevé que  la construcción del plan de manejo de las áreas del Sistema de Parques Nacionales se hará colectivamente, con el objeto de avanzar hacia un proceso participativo de planificación del manejo con legitimidad social; por ello, la actualización o reformulación de los planes de manejo se hará con los actores pertinentes.

Sin embargo y a pesar de lo anterior, resulta claro que conforme a la Ley 21 de 1991 el Estado tiene la obligación de consultar a los grupos étnicos, mediante procedimientos apropiados y en particular a través de sus instituciones representativas, cada vez que se prevean medidas legislativas o administrativas susceptibles de afectarles directamente (art. 6).

· Adopción de Regímenes Especiales de Manejo mediante acuerdo de ambas autoridades o mediante acto administrativo de la Dirección

Parques Nacionales actualmente desarrolla diferentes modalidades de gestión de  las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales,  que integran proyectos en beneficio de  comunidades indígenas, buscando la permanencia  de los objetivos de conservación del área del Sistema  respectiva y   la consolidación de sus territorios, el fortalecimiento del gobierno propio y   su desarrollo cultural. En este sentido y conforme a lo establecido en el Decreto 622 de 1977, para los casos  en que un área natural del Sistema de Parques presenta coincidencia total o parcial con un resguardo indígena se construye un instrumento de planificación particular del área denominado Régimen Especial de Manejo, REM, el cual permite la planeación, implementación y seguimiento de acciones coordinadas entre una autoridad indígena y una autoridad ambiental presentes en un mismo territorio

Ahora como este instrumento se convierte en el marco técnico, de gestión y de uso que rige el manejo de áreas  traslapadas es relevante determinar su forma de adopción, para efectos de oponibilidad a terceros

· Definición de criterios que orienten  el aprovechamiento económico en áreas traslapadas.

Teniendo en cuenta los derechos que normas de superior jerarquía le confieren, tanto a las comunidades indígenas  como a las comunidades negras, Palenqueras y raizales Parques Nacionales como autoridad ambiental competente, ha avanzando en la construcción y puesta en marcha de Regímenes Especiales de Manejo y Acuerdos de Uso y Manejo, sea que exista superposición con resguardo indígena para el primer caso o cuando si bien no existe territorio titulado a favor de comunidades negras e indígenas, sí existe un uso regular y permanente de los recursos naturales renovables presentes en las áreas del Sistema.

En dichos instrumentos  está de presente el uso  de los recursos naturales, que involucra no sólo la subsistencia  sino el aprovechamiento económico, actividades que a la fecha deben ser objeto de una orientación práctica en las diferentes áreas del Sistema que presentan tales circunstancias particulares.

· Trámites, concesiones y permisos en áreas traslapadas, con REM y en proceso de construcción del REM,  como se protocoliza su otorgamiento, recogiendo las circunstancias que se presentan actualmente.

Atendiendo a que de conformidad con la Constitución Política las autoridades de los pueblos indígenas ostentan el carácter de autoridad pública especial y que conforme  a lo establecido en la Ley 21 de 1991 les asiste el derecho a la participación en la administración, uso y conservación de los recursos naturales en  sus tierras (art. 15) es importante  dar lineamientos claros sobre los tramites ambientales que puedan impulsar o no al interior de las áreas traslapadas tanto a miembros de las comunidades presentes en el área protegida como a terceros que los soliciten y analizar la concreción de ese derecho a la participación.


	2.4 CONTROL Y VIGILANCIA- 3.2.4  Regular y controlar el uso y aprovechamiento de los recursos naturales en las áreas del SPNN.

2.4.1 Desarrollos Legislativos

· Reforma al Código de Minas

La Ley 1382 de 2010, por medio de la cual se modificó el Código de Minas, fue declarada inexequible por la Corte Constitucional, mediante la Sentencia C- 366/1, con efectos diferidos de dos años contados a partir del 2 de junio de 2011. El artículo 3º de ésta ley modificó el artículo 34 del Código de Minas, de tal manera que se definieron las zonas excluibles de la minería como aquellas que han sido constituidas y las que se constituyan conforme a las disposiciones vigentes como áreas que integran el Sistema de Parques Nacionales Naturales, parques nacionales de carácter regional, zonas de reserva forestal protectora y demás zonas de reserva forestal, ecosistemas de páramos y los humedales designados dentro de la lista de importancia internacional de la convención RAMSAR. La exclusión consagrada en esta norma se traduce en la prohibición de ejecutar trabajos y obras de exploración y explotación minera. 

El Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible y Parques Nacionales Naturales tienen la obligación hace seguimiento al proceso de discusión y consulta del nuevo proyecto de ley para que esta iniciativa mantenga y perfeccione la vocación del artículo 3º de la ley 1382, por el cual se modificó el artículo 34 del Código de Minas. En este marco de orientaciones se precisa que: 

1. La reforma debe señalar que no podrán expedirse títulos mineros en las zonas declaradas como de protección, conservación y manejo especial de los recursos naturales renovables y del ambiente.

2. Estas zonas son aquellas que hacen parte del Sistema de Parques Nacionales Naturales, las que se han constituidos y constituyan parque naturales de carácter regional, los ecosistema de páramos y humedales (a secas). Es decir, la Convención Ramsar establece una condición cual es incorporar, por lo menos un humedal en la lista de importancia internacional; pero la protección de estos humedales no se debe abordar solo en tanto esos humedales pertenezcan o estén incorporados a esa lista. 

3. La reforma debe eliminar la intervención del Ministerio de Minas en el proceso de declaratoria de estas áreas pues no está dentro de sus competencias. En este caso las áreas del Sistema deben ser declaradas por el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, según lo dispone numeral 18 de la Ley 99 de 1993. 
· Reforma a la Ley de pesca

En las discusiones que se propicien para la modificación de la Ley 13 de 1990, se debe insistir en la redacción e inclusión de un capítulo que se ocupe de desarrollar lo concerniente al manejo de los recursos hidrobiológicos en las áreas del Sistema de Parques, cuidando de no proponer modificaciones al Código de Recursos Naturales Renovables; sino que ese capítulo se desarrolle a partir del concepto de recurso hidrobiológico y de la definición de pesca que trae el mismo Código. Es importante que cuando se hable del recurso pesquero, se entienda que esta es una forma de aprovechar los recursos hidrobiológicos y que el fomento, la investigación y las compensaciones referidas a la actividad de pesca están relacionados conceptual y legamente con el concepto de recurso hidrobiológico. En este contexto, se precisa que en el texto del proyecto de ley se regule la distribución justa y equitativa de los beneficios de la pesca y del uso de los recursos hidrobiológicos y la orientación de esos beneficios a la investigación y conservación de los mismos recursos con visión ecosistémica. En este contexto se debe propiciarse la creación de comisiones conjuntas para el manejo del recurso hidrobiológico y la incidencia de las actividades de pesca en el fomento y conservación de esos recursos. 
· Reforma a la ley de turismo
Se debe participar activamente, en las discusiones de la reforma  la ley de turismo con el fin de lograr afinar el ecoturismo como una actividad promisoria en las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales en la medida en que puede generar recursos financieros y como fuente importante de generación de recursos a través del cobro de las tarifas fijadas.
También se debe apuntar a que las actividades relacionadas con el turismo, se desarrollen observando los principios del desarrollo sostenible, en lo concerniente a la modalidad de ecoturismo. Se debe insistir en que Parques nacionales Naturales tenga asiento en el proyectado Consejo Superior de Turismo. 

· Estructuración de un Régimen Administrativo Sancionatorio  especial en materia  de áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales

2.4.2 Desarrollos reglamentarios

· Culminar el proceso de discusión del proyecto de reforma al Decreto 622 de 1977
El Decreto 622 de 1977 reglamentario del Decreto Ley 2811 de 1974, contiene los criterios generales aplicables al Sistema de Parques Nacionales Naturales, determinando directrices para la administración, manejo, zonificación y funcionamiento de las áreas que lo integran.

La propuesta de modificación tiene por objeto actualizar la reglamentación del Sistema de Parques Nacionales  en el marco del Sistema Nacional de Áreas Protegidas y conforme a las disposiciones contenidas en la Constitución Política de 1991, la Ley 21 de 1991 por la cual se adopta el convenio 169 de la OIT sobre derechos de pueblos indígenas y tribales, la Ley 70 de 1993 sobre comunidades negras y la Ley 165 de 1994 por la cual se adopta el Convenio de Diversidad Biológica, entre otras normas.

En cumplimiento del mandato contenido en el Convenio 169 de la OIT, aprobado mediante la Ley  21 de 1991, que hace parte de nuestro ordenamiento jurídico en virtud de los artículos 93 y 94 de la Constitución y que integra junto con el artículo 330 de la aludida norma un bloque de constitucionalidad que tiende a asegurar y hacer efectiva la participación de las grupos étnicos, Parques Nacionales Naturales, bajo la coordinación del Ministerio del Interior  y con el acompañamiento del Ministerio Público, inició en el año 2007 un proceso nacional de Consulta Previa con los pueblos indígenas, y las comunidades negras, afrocolombianas, palenqueras  y raizales que habitan o utilizan regular o permanentemente las Áreas Protegidas del Sistema.

La protocolización de un proceso de consulta que reconoció y garantizo el dialogo intercultural con los grupos étnicos y autoridades  tradicionales de base,  genera legitimidad  en el proyecto normativo, que en todo caso resulta ser mas garantista de los derechos étnicos en la gestión de administración de las áreas del SPNN

· Incidir en el proceso de reglamentación del acceso al recurso genético para la distribución justa y equitativa de sus beneficios y en los aspectos relacionados con la investigación y el acceso a estos recursos en áreas del Sistema de Parques
En la participación justa y equitativa de los beneficios de la utilización de los recursos genéticos, así como en la administración de esos beneficios debe cuidarse que la aplicación de los resultados sean evidentes para cumplir los propósito de la conservación in situ, por ello es necesario que los términos de acceso reconozcan que los recursos genéticos dependen de la diversidad biológica, y que por ello los beneficios deben orientarse de manera directa a los parques nacionales naturales o a otras instituciones de conservación involucradas. Esto debe consignarse en la redacción final de la propuesta de decreto. 

2.4.3 Desarrollos internos 

· Delegación de funciones en la Direcciones Territoriales (Permisos de investigación (sin colecta), concesiones de agua (pequeños volúmenes)
· Determinación de volúmenes “pequeñas” concesiones de agua, consumo humano (acumulación de solicitudes comunidades)
· Construcciones, mejoras y adecuaciones.
· Antenas
· Avistamiento de ballenas,
· medios Audiovisuales, toma de fotografías (videos y derechos por uso de fotografías). 
· Actividades eco turísticas (concesiones).
· Actualización de las resoluciones de trámites, permisos y concesiones (Resol. 235 de 2005 trámites y Resol.  Permisos Antenas y Mapelo).
· Regulación integral (capacidad de carga, tarifas, servicios de alimentación y alojamiento que prestan particulares, etc.) 
·  Guía de ordenamiento de áreas para uso público. 
· Registro Único de prestadores de servicios ecoturísticos.
· Adopción de las Estrategias de Educación Ambiental, Restauración Ecológica, cambio climático, Investigación, Prevención, vigilancia y control,  vida silvestre y sistemas Sostenibles para la conservación, las cuales  retomadas de los diferentes procesos que adelanta Parques Nacionales Naturales se traducen como una herramienta esencial para el establecimiento de lineamientos de carácter conceptual, metodológico y técnico cuyo objetivo es establecer y mantener sistemas de áreas protegidas y áreas en las que es necesario adoptar medidas especiales para conservar la diversidad biológica, traduciéndose como un complemento a los planes de manejo de las áreas del sistema lo cual redunda en el fortalecimiento del cumplimiento de las funciones atribuidas por el Decreto 3572 de 2011 a Parques Nacionales Naturales, lo que hace que necesario que se adopten mediante un mecanismo jurídico idóneo como un acto administrativo, que le de fuerza y obligatoriedad a su contenido, con esto entonces logramos que al interior de las áreas cada lineamiento sea tenido en cuenta al momento del establecimiento de actividades que coincidan con cada una de las estrategias implementadas.
· Manual Procedimiento Sancionatorio. Con la expedición de la Ley 1333 de 2009, el legislador colombiano pretendió satisfacer la necesidad de las autoridades ambientales de contar con un  instrumento integral, de carácter disuasivo y persuasivo, pero también de trascendencia teórica en el ejercicio de tipificar las conductas que atentan contra la integridad de los recursos naturales renovables y del medio ambiente. Especial trascendencia  tiene  esta  la Ley en lo atinente a la tipificación de conductas que atentan contra las áreas que integran el Sistema de Parques Nacionales Naturales. Ante la ineludible necesidad de imponer una sanción como reacción una conducta contravencional  que afecte las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales, no queda  otra opción que acudir al procedimiento sancionatorio  consagrado en la Ley 1333 de 2009, para lo cual es deseable contar con un instrumento que permita a los funcionarios al servicio de las áreas que integran el Sistema de Parques Nacionales aplicar de forma eficiente, ágil y oportuna dicho procedimiento  sancionatorio y que unifique criterios para una adecuada aplicación de los principios, normas y procedimientos establecidos en la Ley 1333 de 2009.

· Manual de Cobro Coactivo. El Decreto - Ley 3572 2011 asignó a Parques Nacionales Naturales de Colombia la función de recaudo de cartera como competencia de la Oficina Asesora Jurídica. El hecho de que la entidad sea competente para iniciar procedimientos administrativos de cobro coactivo implica el sometimiento a las normas que regulan el trámite de recaudo, contenidas principalmente en la ley ley 1066 de 2006, el Decreto 4473 de 2006 y el Estatuto Tributario, las cuales señalan la obligatoriedad de establecer mediante normatividad de carácter general, por parte de la máxima autoridad o representante legal de la entidad pública, el Reglamento Interno del Recaudo de Cartera. El  Reglamento busca  constituirse una herramienta idónea que permita el recaudo efectivo de las  obligaciones claras, expresas y exigibles a favor de la entidad, identificar plenamente el procedimiento de cobro coactivo y los responsables de su ejecución en las distintas etapas que lo conforman y brindar seguridad jurídica al proceso de cobro a través de la transparencia en el ejercicio de la función administrativa de recaudo, mediante la aplicación de reglas objetivas oponibles a los sujetos ejecutados.

· Modificación Resolución Derechos de Ingreso. Debe resolverse que es lo que efectivamente debe ser objeto de cobro como también  establecer las áreas protegidas que pueden recibir visitantes de acuerdo con los planes de manejo y el valor del cobro, además de regularse en un solo instrumento el tema de exenciones, exclusiones y descuentos.

· Regulación sobre usos y actividades al interior de las áreas protegidas.

2.4.4 Desarrollos conceptuales

· Sobre pesca de subsistencia y restauración del recurso hidrobiológico en áreas del sistema 

· Mínimo vital asociado a las presiones de agricultura,  cacería, y construcciones, con criterios de sostenibilidad.
· Alcance de la expresión recreación y ecoturismo en áreas del Sistema de Parques Nacionales naturales.


	2.5 SANEAMIENTO Y RELOCALIZACIÓN - 3.2.1 Ordenar usos, Actividades y ocupación en las áreas del SPNN, incorporando a los colonos, campesinos y propietarios a través de procesos de restauración ecológica, saneamiento y relocalización en coordinación.

El Estado encontró en el país  zonas o extensiones de tierra para la conservación, que  las reservó como áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales, catalogándolas como de utilidad pública  en la medida que media un interés general o público, cual es la conservación de las mismas a fin de preservar el patrimonio ambiental del país y así garantizar a la colectividad un ambiente sano, tal como lo ha previsto la legislación
, dejando a salvo los derechos adquiridos existentes al momento de su declaratoria y respetando lo ordenado por el artículo 335 del Código de los Recursos Naturales y del Ambiente, donde se establece que las tierras incorporadas en las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales deben ser de propiedad estatal.

Se parte de la presunción de que las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales son una reserva de baldíos, en la medida que se ajustan a las previsiones legales para ser concebidas como tal, esto es a la  legislación agraria y fiscal
, cuya dimensión y aplicación ha de ser comprendida dentro del contexto de las presunciones establecidas en los regímenes agrarios (Ley 200 de 1936 o 160 de 1994, según las áreas se hayan creado durante la vigencia de una u otra normatividad). 

En este sentido y si bien es admisible la presencia de propiedad privada al interior de las áreas que conforman el Sistema de Parques Nacionales Naturales, debe tenerse en cuenta que en virtud a la función social y ecológica que envuelve a la propiedad, el uso que pretenda realizar su propietario está afectado a los motivos de utilidad pública por las cuales se crearon esas áreas protegidas.

En igual sentido, el uso en las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales no puede estar asociado a la explotación económica, así como lo sostiene la Corte Constitucional en sentencia
 de 2002 pues  “…. únicamente sean admisibles usos compatibles con la conservación y esté proscrita su explotación”. Adicional a lo anterior debe tenerse en cuenta que los habitantes que no tengan justo título de propiedad, ni pertenezcan a una comunidad indígena o negra, se encuentran en una situación de ilegalidad.

Igualmente debe tenerse en cuenta que los procesos de declaración de las áreas que integran el Sistema de Parques Nacionales Naturales no se acompañaron de estudios prediales y de títulos que permitieran determinar la propiedad privada que se deja a salvo con la declaratoria, como  tampoco los predios de propiedad pública, y que la determinación de esa situación resulta importante para el manejo de las áreas protegidas para asegurar su destinación a la conservación y, los casos más extremos. la intangibilidad de ecosistemas estratégicos

En ese mismo sentido, al interior de las áreas protegidas existen  conflictos de uso, ocupación y tenencia, de esta manera deben desarrollarse instrumentos claros que permitan el saneamiento de las áreas protegidas que incluyan,  programas de reubicación y relocalización de comunidades allí asentadas. Sin embargo actualmente  existe debilidad del marco normativo ante la ausencia de herramientas administrativas, financieras y operativas necesarias para desarrollar adecuadamente dichos programas. Igualmente, este trabajo implica una articulación con las entidades de Gobierno Nacional que tienen asignadas  responsabilidades en el ordenamiento territorial y en la solución de los temas específicos de ocupación y tenencia.

2.5.1 Desarrollos legislativos

· Ley de Tierras y Desarrollo Rural
Una de las prioridades en lo concerniente al proyecto de ley de tierras y desarrollo rural es lograr que en su articulado se señale que las reservas de tierras no pueden ni deben constituirse sobre categorías de protección y manejo ambiental, tales como áreas protegidas o áreas de manejo especial; que se atiendan las determinantes ambientales y la planificación ambiental territorial. Las discusiones y los debates sobre su articulado debe constituirse en una oportunidad para actualizar los conceptos de uso sostenible de los recursos naturales renovables y la biodiversidad del país para que responden a la concepción de aprovechamiento racional que inspiró la legislación de los años 60 y 70 e incidir para que se incorpore en su texto los avances conceptuales del derecho ambiental internacional tales como la conservación in situ  de la biodiversidad, la visión ecosistémica y los servicios ecosistémicos, incorporados desde 1994 a nuestra legislación interna. La participación en el proceso de discusión de la ley de tierras y desarrollo rural, y el seguimiento a su evolución legislativa deben tener como propósito incidir en la compra de mejoras en las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales por parte del INCODER,  la revocatoria de las adjudicaciones al interior de las áreas del Sistema sin necesidad de consentimiento del titular y la posibilidad de titulación en áreas de influencia de los Parques. 

De manera que pueda lograr como resultado:  

a) La compra de mejoras en áreas de Parques por parte del INCODER

b) Posibilidad de revocatoria de adjudicaciones al interior de áreas del SPNN en cualquier tiempo y sin necesidad de consentimiento del titular.

c) Anulación de inscripciones en folios de matriculas 

d) Posibilidad de que los recursos que se percibe por el uso legitimo de los bienes de uso público se destinen a actividades de conservación.

e) Adjudicación de baldíos en zonas aledañas a áreas del Sistema de Parques.

2.5.2 Desarrollos Reglamentarios

1) Debe impulsarse, la inclusión de Parques Nacionales Naturales en la composición de los Consejos Directivos del INCODER y la AUNAP, lo que implica gestionar modificaciones  tanto al Decreto No. 3759 DE 2009 y al Decreto 4181 DE 2011, éste último que se crea la Autoridad Nacional de Acuicultura y Pesca (AUNAP)

Los bienes baldíos y su adjudicación tienen fundamento constitucional en los artículos 58, 63, 64 y 102 de la Norma Suprior y legal en la ley 160 de 1994. En este marco normativo, es preciso recordar que la Nación conserva los bienes baldíos con el fin de adjudicarlos a las personas que cumplan los requisitos señalados en las normas legales, con lo cual se satisface unos de los mandatos consagrados en los artículos 58 y 64 de la Carta Política al atribuirle al Estado el deber de promover el acceso progresivo a la propiedad de la tierra de los trabajadores agrarios en forma individual o asociativa, protegiendo las formas asociativas y solidarias de la propiedad, y haciendo prevaler la función social y ecológica que tiene la propiedad. 

Pero frente a ese propósito general implícito en las normas que regulan la adjudicación de baldíos, se debe considerar que no serán adjudicables los terrenos baldíos situados en zonas aledañas a Parques Nacionales Naturales y por supuesto, las zonas amortiguadoras de las áreas del Sistema. 

Pero, además, es imperativo aunar esfuerzos con las autoridades que formulan las políticas de tierras en el país, con el fin de diseñar estrategias conjuntas que permitan aliviar la presión sobre las áreas protegidas y buscar soluciones o alternativas viables para solucionar los problemas de ocupación irregular que se padecen estas áreas. 

Por otra parte, es deseable contar con mecanismos eficaces de diálogo interinstitucional que propicien o faciliten el debate y el análisis interdisciplinario de los problemas que se generan con el desarrollo de actividades relacionadas con la pesca ilegal o el uso irregular de los recursos hidrobiológicos. 

En este orden de ideas, uno de los escenarios adecuados para plantear criterios u orientaciones que permitan un trabajo coordinado y concurrente en lo concerniente a la ocupación irregular de las áreas del Sistema,  fomento de los recursos hidrobiológicos y control a la pesca ilegal, así como los riesgos generados por la adjudicación de baldíos en zonas de aledañas a las áreas protegidas, entre otros; en donde puedan debatirse ampliamente las metas, estrategias y responsabilidades comunes es el seno de la Junta Directiva de las entidades que tienen la responsabilidad directa de apoyar la formulación de políticas sectoriales en materia de fomento agropecuario y de tierras y la ejecución de estas políticas: INCODER y AUNAP.

En efecto, las funciones generales de la junta directiva de cada uno de estos organismos tiene que ver con la formulación de la política general del organismo, los planes y programas que, conforme a la Ley Orgánica de Planeación y a la Ley Orgánica del Presupuesto y su incorporación a los planes sectoriales y a través de éstos, al Plan Nacional de Desarrollo.

En este orden de ideas cobra importancia la opción de participar  con voz y voto en el órgano de dirección de esas entidades. 

2.5.3 Desarrollos Internos

· Revisión de Resolución restauración ecológica participativa.

· Restauración con Propietarios.

· Manual que desarrolle, con detalle, todos y cada uno de los pasos necesarios para la determinación  de la situación jurídica de los predios ubicados dentro las áreas que conforman el Sistema de Parques Nacionales Naturales, desde el punto de vista de su propiedad
2.5.4 Desarrollos conceptuales

· Análisis procesos de ocupación y tenencia en parques nacionales naturales



	2.6 VALORACIÓN Y RECONOCIMIENTO DE LOS BENEFICIOS ECOSISTÉMICOS- 1.1.3 Diseñar e Implementar Instrumentos para la Valoración, negociación y reconocimiento de los beneficios ecosistémicos.

· Desarrollos Legislativos

El país no ha regulado el tema de los servicios ecosistémicos; las iniciativas relacionadas con la captura de carbono y el pago por conservar han generado muchas expectativas dentro de las comunidades étnicas; pese a que no se ha expedido el marco normativo que regule el uso, aprovechamiento y administración, además de la facultad de disposición de los servicios ecosistémicos que prestan los recursos naturales renovables y en especial, no existe un procedimiento que permita el uso de los bosques y el recurso aire en la ejecución de REDD. Lo que está vigente es el régimen de aprovechamiento, protección, uso y administración de estos recursos y la aplicación de instrumentos de comando y control para la ejecución de obras, el establecimiento de industrias o el desarrollo de cualquier actividad que de acuerdo con la ley y los reglamentos pueda producir deterioro grave a los recursos naturales renovables o al medio ambiente, tal es el caso de la licencia ambiental.
El proceso de valoración y reconocimiento de los beneficios ecosistémicos debe consultar y estar en armonía, el dominio que la Nación ejerce sobre los recursos naturales renovables y la responsabilidad que tiene Colombia como país parte de la Convención de la Diversidad Biológica, aprobada por la Ley 154 de 1994, de propender por la conservación in situ de la diversidad biológica. De manera que este proceso de regulación debe estar en armonía con el ordenamiento ambiental del territorio (ordenamiento de los bosques y cuencas hidrográficas) y bajo el amparo de la Constitución, en cuanto consagra en su artículo 80 que el Estado planificará el manejo y aprovechamiento de los recursos naturales renovales para garantizar su desarrollo sostenible, su conservación, restauración o sustitución. 

En este contexto, y en especial tratándose de las proyecciones de REDD+, en cuanto generan expectativas de carácter económico, se requiere determinar los alcances de este tipo de actividades dentro del régimen económico, social y ambiental del País. Ello al amparo de lo dispuesto en el artículo 333 de la Constitución Nacional: “la ley delimitará el alcance de la libertad económica cuando así lo exijan el interés social, el ambiente y el patrimonio cultural de la Nación”.

La ley del Plan Nacional de Desarrollo hace referencia a la estrategia nacional REDD para acceder al mercado global de carbono.

Ese marco normativo, no solo debe propender por establecer reglas básicas para el desarrollo de iniciativas vinculadas a proyectos REDD+, sino que debe articular “el tejido” de normas y principios existentes en la legislación colombiana sobre: derecho de las comunidades étnicas los territorios colectivos; derecho a la consulta previa a esas comunidades, pero libre e informada como lo ha reiterado la Corte Constitucional; régimen de uso, aprovechamiento y administración de los recursos naturales en los territorios colectivos y competencia de las autoridades ambientales para administrar esos recursos cuando se trate de territorios colectivos. 

Por estas razones es preciso intervenir de manera eficaz y oportuna en los proceso de: 
· Ley regulación servicios ecosistémicos: 

· Aguas.

· Carbono

· REDD.

· Incentivos por no uso o por restauración de las áreas alteradas al interior del Sistema (RDD).

· Reglamentación de incentivos por no uso o restauración de áreas alteradas al interior del sistema. REDD+ 
· Definición Legal de Tasas,  (uso, y administración). Para establecer el Sistema y Método.


	2.7 INVESTIGACIÓN Y MONITOREO 3.4.1 Desarrollar y promover el conocimiento de los valores naturales, culturales y los beneficios ambientales de las áreas protegidas, para la toma de decisiones.
La investigación ambiental es una actividad compleja, en la medida en que se realiza en espacios donde interactúan múltiples y variados factores, razón por la cual la aproximación a ella debe hacerse con una visión holística que integre lo físico, lo humano y lo social. El estudio de los temas y problemas ambientales requieren de herramientas metodológicas adecuadas. Este planteamiento podría aplicarse a la investigación científica en las áreas del Sistema con mayor rigor. 

La investigación ambiental en las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales tiene un carácter estratégico, articulador y de coordinación y demanda la aplicación de principios orientadores tales como: visión estratégica, concordancia y articulación entre los diferentes instrumentos del Estado, coordinación interinstitucional, participación social y diálogo de saberes regional, social, institucional y cultural y con un enfoque sistémico.

· Desarrollos conceptuales

En tanto la investigación científica se convierte en una necesidad, que satisfecha, permite avanzar en la identificación y conocimiento de la diversidad biológica y en la respuesta rigurosa a los planteamientos básicos de la conservación y al desarrollo de estrategias de manejo de las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales se debe velar por su correcta utilización de las autorizaciones que éste lleva implícita: caza, pesca, colecta, recolecta, manipulación del recurso biológico y su movilización en el territorio nacional. 

De todas maneras, el desarrollo de las actividades inherentes a un permiso de estudio sobre diversidad biológica, demanda el cumplimiento de una serie de requisitos y procedimientos tendientes a desarrollar las actividades propias de la investigación científica de manera adecuada y en consonancia con los propósitos de la conservación in situ que deben ser objeto de seguimiento y monitoreo permanentes. 

En este orden de ideas, las orientaciones conceptuales deben estar dirigidas a facilitar el trámite, otorgamiento y ejecución de las actividades propias del permiso de estudio sobre diversidad biológica en las áreas del Sistema; pero además el control sobre estas actividades en los aspectos relacionados con la consulta previa, cuando ella proceda y la aplicación del régimen sancionatorio cuando haya lugar. 

· Permisos Investigación: Unificación de conceptos sobre expedición en áreas traslapadas.  Certificación de Ministerio del interior en áreas  no traslapadas, para agilizar el trámite.

· Procedencia de eximir de permiso de investigación a universidades previa la suscripción de convenios de cooperación.



	2.8 SISTEMAS DE INFORMACIÓN - 1.1.4 Contar con un sistema de Información que facilite la toma de decisiones.

El artículo 20 del Código de los Recursos Naturales Renovables y de Protección al Medio Ambiente dispone que se organizará y mantendrá al día un sistema de informaciones ambientales, con datos físicos, económicos, sociales, legales  y, en general, concernientes a los recursos naturales renovables y al medio ambiente.

El Convenio sobre la Diversidad Biológica, señala como una obligación de las Partes, el suministro e intercambio de información de todas las fuentes públicas disponibles para la conservación y utilización disponible de la diversidad biológica, teniendo en cuenta las necesidades especiales de los países en desarrollo. 

El sistema de información de Parques Nacionales debe contribuir a la regularización, sistematización de los datos, metadatos, bases de datos, las estadísticas, la información, los sistemas, los modelos, la información documental y bibliográfica, las colecciones, y los reglamentos 

y protocolos que regulen el acopio, el manejo de la información, y sus interacciones en materia de áreas protegidas. El Sistema de información de Parques Nacionales Naturales debe orientarse para ser soporte y base de la construcción del Sistema Nacional de Información Ambiental, tarea que está a cargo del Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, según lo dispone el artículo 5, numeral 20 de la Ley 99 de 1993. 

Pero también se debe propender por que el Sistema de Información de Parques Nacionales Naturales se conecte, de manera especial con el Sistema de Información en Biodiversidad (SIB), en tanto este es considerado como una alianza  coordinada por el Instituto de Investigación de Recursos Biológicos “Alexander von Humboldt”; de manera que se facilite la gestión eficiente sobre la diversidad biológica  que sea útil para los procesos de análisis de la información para la toma de decisiones, el monitoreo del estado de la biodiversidad y del estado del conocimiento sobre la misma, tal como lo plantea la Política Nacional para la Gestión Integral de la Biodiversidad y sus servicios ecosistémicos. 

De todas formas y de conformidad con el diagnóstico contenido en el Programa de Fortalecimiento Institucional: resultados, impactos y lecciones 2002-2005, las herramientas contenidas dentro de un sistema de información, definidas estas como la suma o interacción de software, hardware, personas, procedimientos para la administración , la administración y el análisis de datos que son el soporte de las decisiones y de la planificación basada en la información confiable aseguran un apoyo fundamental para la planificación, la gestión y el seguimiento de las áreas protegidas. En todo caso, se busca fortalecer la cultura institucional de la información verificada y confiable.  

· Desarrollos conceptuales

En este marco de orientaciones, es inobjetable que la oficina Asesora jurídica debe aportar elementos conceptuales que permitan: 

· Garantía de protección de la propiedad intelectual.

· Divulgación de la información.

· Definición de la obligatoriedad del sistema de metadatos.

· Adopción de la política de información para PN. 



	2.9 POSICIONAMIENTO INSTITUCIONAL - 3.4.4 Posicionar a Parques Nacionales en los ámbitos nacional, regional, local e internacional y consolidar la cultura de la comunicación al interior.

2.9.1 Desarrollo Legislativos:

· Régimen Laboral Especial de la Unidad

Parques Nacionales Naturales tiene la responsabilidad de administrar el conjunto de áreas con valores excepcionales para el patrimonio nacional que debido a sus características naturales, culturales o históricas se reservan y declaran comprendida en cualquiera de las categorías que hacen parte del Sistema de Parques Nacionales Naturales.

La administración de las áreas del Sistema, requiere en lo que hace a las condiciones laborales un régimen especial que contenga mejores niveles salariales, mejoramiento de los perfiles técnicos, profesionales y humanos de los cargos, que permita mejorar y ampliar la  planta de personal, la creación de incentivos económicos para estimular la labor desarrollada en las áreas con condiciones que entrañen dificultad en su manejo; y en consecuencia permitan depurar y cualificar los procesos de selección, evaluación y promoción de los funcionarios y  permita la estructuración de  un programa de bienestar y de capacitación que sostenga la motivación de los funcionarios y garantice la eficiencia en los resultados de sus labores; así como la actualización permanente en temas de conservación in situ, manejo de conflictos y control y vigilancia con respecto a la diversidad biológica.

El régimen laboral debe considerar también, incentivos para realizar labores en áreas diagnosticadas como de alto riesgo público y  prever instrumentos que permitan enfrentar con solvencia los matices del riesgo, los problemas de las áreas protegidas y sus zonas de influencia; de manera que los servidores públicos al servicio de Parques Nacionales Naturales pueda ejecutar adecuadamente los planes de contingencia y utilizar adecuadamente los sistemas de alerta. 

 2.9.2 Desarrollos Internos
· Adopción de protocolo para la coordinación con organizaciones no gubernamentales de carácter ambiental  en las áreas del Sistema. 

2.9.3 Desarrollos Conceptuales:

· Aplicación nuevo código contencioso administrativo

El Nuevo Código Contencioso Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, Ley 1437, remplaza y deroga de manera íntegra el Decreto legislativo 01 de 1984 y empezó a regir a partir del 2 de julio de 2012. Aunque su aplicación solo es posible respecto de los procedimientos administrativos y de los procesos judiciales que se inicien con posterioridad a su entrada en vigencia, Parques Nacionales Naturales debe propiciar escenarios de análisis y reflexión con respecto al impacto que su expedición pueda generar en la gestión de la Entidad. 

En este orden de ideas, se debe emprender una campaña de capacitación e interiorización sobre los cambios jurídicos  que introduce, de manera especial en lo que tiene que ver con la revocatoria directa, los principios orientadores de la gestión administrativa. También se debe abordar la oportuna conceptualización en torno a  la implementación de los mecanismos tecnológicos que permitan el cumplimiento de los principios de transparencia y publicidad  de las actuaciones administrativas. Por otra parte se precisa de la adopción de alertas sobre el derecho de petición.

Otro de los aspectos que deben abordarse a través de la capacitación y la emisión de circulares y conceptos es la armonización de la Ley 1333 de 2009 con la ley 1437 de 2011y el régimen de transición consagrado en el artículo 38 de la primera. 



	

	2.9.4 GESTIÓN DEL RIESGO- 1.2.2 Prevenir, Atender y mitigar situaciones de riesgo que afecten la gobernabilidad de las áreas.

La Ley 1523 del 24 de abril de 2012, “Por la cual se adopta la Política Nacional de Gestión del riesgo de desastres  y se establece el Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres y se dictan otras disposiciones”, derogó de manera expresa, por medio de su artículo 96, la Ley 46 de 1988 y el Decreto – Ley 919 de 1989. 

En el marco de la nueva ley se considera que la gestión del riesgo de desastres, es un proceso social orientado a la formulación de políticas, estrategias, planes, programas, regulaciones, instrumentos, medidas y acciones permanentes para el conocimiento y manejo del riesgo y para el manejo de desastres.
La gestión del riesgo es responsabilidad de todas las autoridades y los habitantes del territorio nacional, en cumplimiento de lo cual  las entidades públicas, privadas y comunitarias desarrollarán los procesos de gestión del riesgo, entiéndase: “conocimiento del riesgo, reducción del riesgo y manejo de desastres, en el marco de sus competencias, su ámbito de actuación y su jurisdicción, como componentes del Sistema nacional de gestión del Riesgo de Desastres”. 

De manera que la responsabilidad en la gestión del riesgo, en lo que concierne a las autoridades públicas como lo es Parques Nacionales Naturales, se ubica las fases de conocimiento del riesgo y manejo de desastres en el marco de sus competencias, su ámbito de actuación y su jurisdicción. 

En este contexto el plan nacional de gestión del riesgo de desastres, se erige en el instrumento básico para la planificación de la gestión del riesgo, por cuento en él se definen los objetivos, los programas, las acciones, los responsables y presupuestos, mediante los cuales se ejecutan los procesos de conocimiento del riesgo, reducción del riesgo y de manejo de desastres, en el marco de la planificación nacional.

El Plan Nacional de Gestión de Riesgos puede contener acciones que Parques Nacionales Naturales deba ejecutar y financiar, en consideración a los tres comités de gestión del riesgo hayan suministrado insumos para acciones y estrategias relacionadas con el ámbito de competencia y responsabilidades esta Entidad, como integrante del Sistema nacional de Gestión del Riesgo de Desastres.

· Desarrollos Reglamentarios
· Participación en el diseño y ejecución del Plan Nacional de Gestión del Riesgo.



	2.9.5 MANEJO DE VIDA SILVESTRE- 3.1.1 Adelantar procesos para el manejo de poblaciones silvestres de especies priorizadas.

Es importante que se adopten protocolos de manejo de especies de fauna y flora que requieran de un manejo especial, de cuyo contenido se pueda derivar el aporte del individuo para la conservación de la especie. En dicho protocolo se deben considerar aspectos, entre otros, la situación de la especie, la variabilidad genética y poblacional, susceptibilidad al tráfico ilegal, distribución natural, su presencia en las áreas protegidas, conocimiento actual e la especie, programas existentes en el país sobre esa especie, para lo cual pueden servir como referentes los estudios realizados por el Instituto de Investigación Ambiental “Alexander von Humboldt” y la Resolución 2064 de 2010 expedida por el Ministerio de Ambiente y Desarrollo sostenible. 

· Desarrollos Internos:

· Regulación de permiso de ingreso para las entidades que no requieren permiso de investigación. 

· Adoptar protocolo de liberación en las áreas de parques. 

· Adoptar protocolos de manejo de especies invasoras

· Adopción de protocolo para manejo de flora silvestre



	2.9.6 EDUCACIÓN AMBIENTAL - 1.2.4 Promover Estrategias Educativas que contribuyan a la valoración social de las áreas protegidas.


El subprograma de  Guardaparques Voluntarios  permite vincular a la comunidad a los procesos de conservación y protección en las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales, para que mediante la consolidación de espacios de participación, contribuya con su experiencia, conocimiento y habilidades al cumplimiento de la misión institucional.  Este programa se ha consolidado a lo largo  de 23 años  y  ha sido objeto de mejoramiento continuo, en el marco normativo que regula la acción voluntaria de los ciudadanos colombianos y  el Decreto 4290  de 2005, que reglamenta la ley de voluntariado. 
· Desarrollos Internos:

· A pesar que la entidad cuenta con un procedimiento claro de convocatoria y un reglamento interno que contempla los derechos y deberes de los guarda parques voluntarios  en la incorporación y prestación del servicio, se requiere incorporar algunas modificaciones y revisar estos procedimientos de acuerdo con los cambios normativos en materia de procedimiento administrativo, y determinar la viabilidad de acoger estos procedimientos y reglamentos por un instrumento normativo expedido por la Dirección General.  

� Definición SINAP, Decreto 2372 de 2010, artículo 3.


� Sociedad Internacional para la Restauración Ecológica - SER


� Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza UICN. 


� Ley 2 de 1959, Decreto Ley  2811 de 1974, Decreto 622 de 1977


� La Ley 135 de 1961 dispuso en los artículos 3 y 39 que el INCORA, tenía la facultad para administrar a nombre del Estado las tierras baldías de propiedad nacional, adjudicarlas o constituir reservas destinadas a la conservación de los recursos naturales.


Artículo 96  del Código Fiscal (Ley 110 de 1912).Siempre que se destine un baldío para un servicio o un uso público, por disposición de una ley o decreto ejecutivo, se debe proceder al levantamiento de un plano y al pronunciamiento de una resolución ministerial, en la que se expresa el nombre del terreno, si lo tiene, su situación, sus colindantes y sus linderos, resolución que se publica en el diario oficial y se registra en la oficina respectiva de la ubicación del baldío para que deje de tener ese carácter.  


Artículo 97 del Código Fiscal (Ley 110 de 1912) Cuando una ley destine un baldío para un objeto determinado, se debe dictar, por el ministerio respectivo, previo levantamiento del plano, una resolución semejante, la que debe publicarse y registrarse en los términos expresados en el artículo anterior.





� T –666 de 2002
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