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1. Información del titular: señor PABLO ROBERTO STEVENSON DÍAZ, identificado con la cédula de ciudadanía No. 80.410.477 de Bogotá D.C..

2. Título: “COMPORTAMIENTO, ECOLOGÍA Y SALUD DE UNA POBLACIÓN DE Lagothrix lagotricha lugens EN PNN CUEVA DE LOS GUACHAROS: UN ACERCAMIENTO HOLÍSTICO A LA BIOLOGÍA DE LOS MONOS CHURUCOS”

3. Objetivos: 

Objetivo General

· Describir y evaluar la ecología, el comportamiento y la salud de la población  de Lagothrix lagotricha lugens en el Parque Nacional Natural Cueva de los Guácharos.

Objetivos Específicos

· Estimar los patrones de comportamiento, desplazamiento, cohesión y rango de hogar de Lagothrix lagotricha lugens.
· Evaluar la abundancia y diversidad de artrópodos de dosel y la representatividad de estos en la dieta de los monos churucos.
· Caracterizar los patrones de la estructura genética mediante la determinación de la paternidad de los juveniles y crías de Lagothrix lagotricha lugens.
· Identificar los mecanismos reproductivos en la población de Lagothrix lagotricha lugens a partir de un acercamiento hormonal.
· Examinar la calidad de la dispersión de semillas en términos de probabilidades de germinación y los factores asociados a la digestión en cuatro especies de plantas dispersadas por Lagothrix lagotricha lugens.
· Evaluar la salud poblacional a partir del perfil hormonal de cortisol y la carga parasitaria de Lagothrix lagotricha lugens.”

4. Áreas protegidas: Parque Nacional Natural Cueva de los Guácharos, en las coordenadas planas: Latitud 1°36.14” Norte, Longitud 76°8.13” Oeste.

5. Duración: Veinticuatro (24) meses.


